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Введение 

В наши дни очень ценятся куклы и игрушки, сделанные вручную. 

Существует много интернет-платформ, где можно приобрести работы 

мастериц-рукодельниц. Стоят такие работы недёшево. Куклы, сделанные 

вручную, индивидуальны и неповторимы, ведь они существуют в 

единственном экземпляре. Кроме того, умение создавать кукол своими 

руками может стать источником заработка.   

Сегодня мы рассмотрим способы изготовления куклы своими руками 

из колготок, а также носков. Пышнотелые красотки, милые бабули и дедули, 

чубатые казаки, домовые, обитатели коммуналки, розовощёкие карапузы – 

вот излюбленные персонажи кукольных мастеров. 

Изготовление кукол из колготок и носков смогло завоевать тысячи 

сердец как опытных профессионалов, так и обычных рукодельниц, ведь этот 

вид творчества позволяет как можно лучше проявить свою фантазию и 

настроение. На самом деле, только на первый взгляд кажется, что сделать 

куклу своими руками - задача не из лёгких. Технология изготовления кукол 

своими руками достаточно проста и при желании ее может освоить любой 

желающий. На сегодняшний день существует масса способов изготовления 

кукол, но в данной методической разработке будет показано и рассказано, 

как создать маленькое чудо из капроновых и трикотажных колготок. 

Наверняка у вас найдутся ставшие непригодными колготки: не стоит их 

выбрасывать – вы сможете сделать своими руками симпатичную куклу. 

Данная методическая разработка является продолжением темы 

чулочного рукоделия. Это вторая часть. В первой части рассматривался 

поэтапный процесс создания «Радужных пупсов». 

Цель – помочь педагогу в реализации программы «Мягкая игрушка» и 

«Театральная кукла». 

Задачи: 

 образовательные: обучить изготовлению куклы в чулочной 

технике, развить умение пользоваться пошаговой инструкцией; 

 личностные:  привить трудолюбие, усидчивость, внимательность; 

 метапредметные: пробудить интерес к рукоделию, помочь 

ребёнку осознать своё призвание, развить творческие 

способности. 

Новизна методической разработки состоит в том, что впервые в одной 

методической разработке представлены сразу несколько способов 

изготовления чулочных кукол. В ходе работы использованы доступные 

материалы, которые есть в каждом доме, они идут во вторичную 
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переработку. Это, например, отслужившие свой срок капроновые колготки и 

пластиковые бутылки. Это дает возможность учащимся освоить новую для 

них технику изготовления чулочной куклы и показать, как можно бережно 

относиться к окружающей среде, используя для творчества резервные, 

материалы, которые могли быть просто выброшены. Методическая 

разработка разделена на 3 части по степени сложности: 1 часть – «Радужные 

пупсы» - самая простая техника, 2 часть – «Кукла из колготок» - средний 

уровень сложности, 3 часть – «Чулочная кукла на каркасе» - повышенный 

уровень сложности. 

Актуальность методической разработки обусловлена тем, что она 

направлена на творческое развитие ребенка.  

Педагогическая целесообразность представляет собой возможность 

развития мотивации ребенка к познанию и творчеству, обеспечение 

эмоционального благополучия через увлечение прикладными видами 

искусств. 

В данной методической разработке будут предложены пошаговые 

инструкции нескольких кукол. Причем они будут разные по сложности, 

подходящие детям разных возрастов и навыков. 

Данная методическая разработка предназначена как для педагога 

дополнительного образования, так и для самостоятельной работы учащихся. 
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1. Технология изготовления чулочных кукол 

Существует два основных варианта кукол: каркасные куклы и 

объемные бескаркасные. Рассмотрим подробнее первый вариант, который, 

пожалуй, можно назвать самым простым. Вырежьте из плотного куска 

картона детали своей будущей куклы и обтяните их колготками телесного 

цвета, закрепив на задней части куклы капроновыми нитками. Затем вам 

остается всего лишь потайными стежками соединить в одно целое детали 

куклы. Небольшие пуговички подойдут в качестве глаз, а из шерстяных 

ниток сделайте кукле волосы. Рот и нос можно просто нарисовать 

фломастером. При желании своей кукле вы сможете сшить веселое платье. В 

этом случае кукла получается плоской, и если вы на задней части прикрепите 

магнит, то получится отличный сувенир на магните. Если же вы хотите 

сделать свою куклу более объемной, то под пространство под капроном 

можно заполнить ватой. Ниже вы можете найти подробные мастер-классы, с 

помощью которых сможете сделать своими руками куклу из колготок или 

носков. 

Для того, чтобы сделать объемную бескаркасную куклу, необходимо из 

капроновых колгот отдельно сшить детали куклы, набить их синтепоном или 

ватой, а затем – сшить между собой. Так же, как и в первом варианте, вы 

сможете сделать ей прическу, лицо, нарядить в платье. 

Наиболее интересный вариант кукол из колготок получается на 

проволочной каркасной основе. В этом случае кукла сможет отлично держать 

не только форму, но и держать ее по вашему усмотрению, «двигаться». Для 

начала возьмите достаточно жёсткую проволоку и скрутите из нее каркас 

человечка. Затем оклейте его ватой, а из колготок сделайте заготовки для 

будущей куклы и вставьте их в каркас. Прорисуйте лицо, прикрепите волосы 

и изготовьте одежду. 

 

2. Кукла из колготок 

2.1 Секреты мастерства 

 

Для того чтобы облегчить процесс изготовления кукол из колготок, стоит 

познакомиться с несколькими секретами, которые помогут Вам овладеть 

этим мастерством: 

http://bebi.lv/otdih-i-dosug-s-detjmi/podelki-iz-bumagi-i-kartona.html
http://bebi.lv/otdih-i-dosug-s-detjmi/podelki-iz-bumagi-i-kartona.html
http://bebi.lv/vishivanie-krestikom-shemi-i-uroki/vyshivka-krestikom-shemy-mishki-teddi.html
http://bebi.lv/izdelija-svoimi-rukami/odezhda-dlya-kukol-svoimi-rukami-master-klass.html
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 Самый лучший вариант - использовать колготки от 20 до 40 дэн. Они 

хорошо тянутся и с ними легче работать, чем с более плотными 

колготками, а также с добавлением лайкры. 

 Обматывая пальчики у куклы, синтепон закручивайте плотно, вращая 

проволоку всегда в одну сторону, это поможет сделать пальчики не 

рыхлыми и не очень толстыми. 

 Для ручек куклы не жалейте проволоки, лишнее лучше потом отрезать, 

чем они станут чересчур короткими.    

 Пользуйтесь булавками, чтобы отметить заранее места будущей 

утяжки. 

 Синтепон не режьте ножницами, а лучше рвите его руками. Это 

придаст всей кукле ровную и гладкую поверхность. 

 Платье шейте, измерив длину заранее, нежелательно, чтобы оно было 

слишком коротким или длинным. 

 

 

 

 

2.2 Материалы и инструменты 

 

1. Для изготовления куклы обычно нужны ножницы, колготки, катушка 

ниток того же цвета, что и колготки, 2 длинные иглы, лучше всего, если 

они будут швейными, синтепон или вата, но лучше использовать 

именно синтепон. 
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2. Также не забудьте про портновские булавки, если нет, подойдут и 

обычные не очень большого размера, хорошо гнущаяся, тонкая 

проволока, она должна держать форму, так как ручки получатся 

тяжёлыми. 

3. Не помешает клей, выбрать можно любой и полимерный, и ПВА, и 

горячий пистолет, и даже Момент. 

4. Бесцветный лак для ногтей поможет справиться, если на колготках 

появится дырочка или зацепка. 

5. Приготовьте кружево и ткань для платья, реснички, глазки, пряжу для 

волос и швейную машинку. 

 

2.3 Этапы работы 

 

 Чтобы создать голову будущей куклы, сделайте из полоски синтепона 

цилиндр. Затем, вырежьте из него круг, соберите на нитку по краю, 

вложите туда цилиндр и затяните. Вставьте всё в колготки. 

 

 Теперь переходите к носику. Скрутите его из синтепона и вставьте в 

нужное место. Все необходимые утяжки делайте, начиная с затылка, 

после чего выводите иглу с ниткой на лицо. Каждый стежок делайте по 

2-3 раза. Сформируйте ноздри, прошив их наискосок. Чтобы 

сформировать носик, проведите нитку по лицу от первых входов и 

уйдите в ноздрю. Проделайте так с обеих сторон. 
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 В район щёчек добавьте синтепон. Можно переходить к формированию 

ротика. Выведите иголку с затылка в левый угол рта. Там сделайте 

короткий стежок и снова уйдите на затылок. После этого проведите по 

лицу нитку от одного угла рта до другого, уйдя опять на затылок. В 

уголках рта сделайте небольшой стежок, с небольшим наклоном 

перпендикулярно линии рта. Когда закончите утяжку рта, изнутри 

иголкой нагребите на верхнюю губу синтепон. Над верхней губой 

сделайте ямку. Оформите подбородок и сделайте на нём ямку. Под 

брови и лоб добавьте синтепон. 

 Пришейте пуговички на место глаз. Их можно сделать самим из глины, 

раскрасив лаком или акриловыми красками. Чтобы сделать веки, 

приклейте вдвое сложенные небольшие кусочки из колготок над 

глазами. Прикрепите волосы из пряжи, создав красивую причёску. 

 Сложите тело куклы из проволоки, создав каркас. Он должен 

начинаться с головы, после переходить в шею, расходясь на 2 стороны 

уже отдельными проволоками. С их помощью обрисуйте плечи, руки, 

пальцы, затем вернитесь к туловищу, а потом создайте ноги и 

закрепите проволоку на поясе. 

 Оберните весь каркас синтепоном, после чего обшейте колготками. 

Обшейте каждый пальчик на руке и стопе. Затем наденьте голову на 

каркас и пришейте её потайными стежками. Сшейте кукле платье. 

Наденьте и украсьте его красивыми бусами. 
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2.4 Способы утяжки головы куклы 

1. Сделаем нос картошечкой. Для этого нужно подложить комочек из 

синтепона в район будущего носа. 

 

 

2. В верхней части сделаем небольшую переносицу. Слегка стяните и 

получите две точки. 
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3. Из правой точки делаем правую ноздрю, из левой – левую. 

 

 
 

 

4. Получилось так. 
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5. Оформляем крылья носа. 

 

 
 

 
 

6. Форму носа можно подкорректировать, сделав нос более курносым. 
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7. Отогнув верхний край колготки, подкладываем синтепон на лобик. Снова 

завязываем верхушку. 

 

8. Отогнув нижний край колготки подкладываем синтепон на щечки. 
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9. Так же нужно поступить с подбородком. 

 

10. Подвяжите под личиком тонкой веревочкой из этой же колготки 
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11. Делаем ротик. 
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12.  Подтягиваем губы. 

 

 

13.  Делаем утяжку щёк. 
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14.  Выделяем подбородок. 

 

15.  Приклеиваем глаза. Их можно приобрести готовые или сделать из гипса, 

фетра, полимерной глины и других понравившихся материалов. 
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16.  Формируем брови. 

 

17.  Двумя стежками сводим брови вместе. 
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18.  Макияж. Его можно сделать с помощью настоящих румян или с помощью 

пастельных мелков.  
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19. Не забыли про оставшийся конец колготок? Его мы стянем на нитку и 

заведем внутрь бутылки. 

 

20. Протянем через горлышко бутылки и пришьём. 

 

21. Первая часть готова.  
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22.  Делаем волосы из вязальных ниток.  
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23. Далее в такой же технике делаем руки кукле. Пришиваем их.  

 

24.  Кукле нужно сделать платок на голову, сшить платье, надеть бусы. Тут 

нужно пофантазировать. Готовая кукла будет выглядеть так, после того, как 

все этапы работы будут закончены. 
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Заключение 

Работа над данной методической разработкой позволила 

систематизировать и упорядочить знания о технологии выполнения кукол из 

капроновых колготок, носков и трикотажа.  

Фотографии работ других мастеров, увиденных мною в интернете, 

вдохновили на творческую работу и новые эксперименты с чулочными 

куклами. Интересных кукол можно создавать с применением разных 

материалов. Можно рассмотреть даже самые обычные материалы, которые 

мы используем в обиходе.  

Главное, не уставать фантазировать, искать новые формы, пробовать 

работать с традиционными и новыми материалами, тогда можно создать 

произведение искусства. 
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